

# 東北大學六十年

陶佩潛

白山兮高高，黑水兮滔滔；有此山川之偉大，故生民質樸而雄豪。地所產者豐且美，俗所習者勤與勞；願以此為基礎，應世界進化之洪潮，沐三民主義之聖化，仰青天白日之昭昭。

以上是東北大學校歌的第一段，內容涵蓋至廣，寓意深遠。東大成立於民國十二年四月廿六日，至今已屆六十週年。在臺師生尚有五百人左右，每年定期舉行年會及慶祝校慶聚會，三十餘年來，從未間斷，師生同學間聯誼活動，相互切磋，情感彌篤。蓋因本校情況特殊，自創校之初，由於東北幅員遼闊，物產豐饒，主其事者，高瞻遠矚，氣魄雄偉，致最初設於瀋陽北陵之校址，規模龐大，設備齊全，師資陣容堅強，學校當局不惜重金，禮聘國內外學者名流，前往任教。不幸九一八變作，數度播遷由北平而西安，再遷四川三臺。勝利後，遷返北陵故址而共禍猖獗，乃遷北平，本擬再遷福建或臺灣，終未如願，其間曾多次擬在臺復校亦未果；只好俟諸他日，光復神州，東北大學重建復校，萬壽無疆。茲謹將

東北大學校史摘錄於後，俾供海內外校友及愛護東大諸前輩先進中外雜誌讀者參考，永作紀念。

## 良師薦萃學風淳穆

民國十一年春，前奉天省長王永江，鑑於東北之危機，與需才之孔亟，乃倡議聯合吉、黑兩省，創建東北大學，爲百年樹人之計。博識時賢，衆謀僉同。秋，乃設大學籌備委員會於省公署，聘李樹滋、范先炬、佟兆元、林成秀、關海清、謝蔭昌、王鏡寰、莫貴恒、恩格、吳家象、汪兆璠、王之吉諸人爲委員。議就瀋陽高等師範，改辦大學理工科；就公立文學專門，改辦大學文法科；並委託留學海外之孫國封，考查歐美大學制度。積極籌備，漸具規模。日人聞而譁然亟思有以尼之，其駐瀋總領事，堅請我毋辦大學，願以彼之南滿醫科大學及旅順工科大學，爲我育才。由彼之所懼，益徵東大使命之重大。

十二年四月二十六日，省署頒發東北大學校印一顆，即日啓用，璀璨閑偉之東北最高學府，遂正式成立。大學籌備委員會公推王永江兼第一任校長，並聘汪兆璠爲文法科學長，趙厚達爲理

工科學長，吳家象爲總務長，凡延聘教授，遴委職員，籌備招生，擬訂章程，諸種設施，次第舉辦。又以高師文專兩校舍不甚適用，特函准遜清三陵都統公署，撥昭陵前白椿外陵地三百畝，並收買毗連民地二百餘畝，興築理工科校舍，同時修繕高師校舍，預備開學。六月下旬，省令江兆璠兼長文專，趙厚達兼長高師，兩校之學生百七十餘人，及圖書儀器，皆併入大學。七月中旬，招考文、法、理、工，第一屆預料新生三百十餘人。此後按年招生。九月，就高師原址，正式上課，十月二十四日，舉行開學禮，都人往觀，咸稱盛典。

十三年一月，高師各部及文專一二兩級學生皆畢業。理工科學長趙厚達銜命赴德，採購理化儀器，並訂置大批機械，爲大學添設工廠之預備。七月，文專第三級學生亦畢業，至此高師文專，皆告結束，大學科系，悉符章制。時趙厚達在德病篤，因令在英考察教育之孫國封，赴德照料。八月，趙厚達病故，遺缺聘左耀先繼任，且派于世秀赴德會同孫國封採購。

十四年一月，孫國封歸國，任理科學長，左

耀先則專任工科學長，適在德所購之機械儀器，外陸續運到，楊毓楨亦歸自德，乃令其負責籌備工廠。五月咨淮省署撥北陵前長寧寺附近官地二百餘畝為廠址，建屋安械，不期年而成，資本金二百八十八萬元，以省署撥存大學基金充之，定名曰東北大學工廠，不僅供學生實習，兼大學不拔之基，而實為建設東北重工業之嚆矢。暑假後第一屆預科學生畢業分別升入：英文、俄文、法律、政治、數學、物理、機械、電工及土木工程等學系本科。同時北陵校舍落成，理工兩科先遷入，是為北校；文法兩科仍居舊校舍，是為南校。

十五年五月，工科學長左耀先去職，遺缺以理科學長孫國封兼任。七月，第二屆預科生畢業，分別升入中國文學、採治、紡織等學系本科。並籌設附屬中學。八月，孫國封商准中華文化教育基金董事會，補助大學理科講座五名，並補助每座科學設備費每年二千元，均以七年為度。暑後，附屬中學開辦，以姬振鐸為主任。九月，南校舊宿舍，改建樓房。十一月，北校教授住宅落成，理工兩科教授，多移眷居之。

十六年六月，省署撥款五十萬元，為大學工廠流動基金，工廠業務益形發達，除為東北各鐵路修造車輛外，各種出品尤夥。七月，理學院添設化學系。十一月王永江校長因病辭職，遺缺由劉省長尚清兼任。

十七年三月，為適應奉天省各中學師資需要，文法兩院北遷新舍，至是大學五院，悉萃昭陵，南校則與附中。十月，籌建大禮堂、圖書館、體育館、化學館、紡織實驗室、教授俱樂部等，崇樓巨厦，雲興霞蔚。十二月，減政併院，周守馮廣民為總務長，周守一為文科科學長，暫兼師範部

學長，臧啓芳為法科學長，高惜冰為工科學長，孫國封專任理科學長，六月，附屬中學新校舍與工

七月份，師範部教育學系正式成立，招預科生。

建築學系。八月，劉尚清校長辭職，東北政務委員會委託東北邊防軍司令長官張學良兼任校長，劉風竹為副校長。九月，周守一辭師範部兼職，聘李樹棠為師範部學長。是年各科系兼招女生。

十八年一月，周守一、高惜冰兩學長赴京滬。

平津各地考察教育，月餘返校。就原有各科及師範部，改稱為文、法、理、工、教育五學院，仍

以原任各學長為院長。二月，教育學院新舍落成，開始北遷，並添招國文、博物、體育三專修科。

新生。三月，張學良校長捐資百五十萬元，增築

北校校舍。四月，第十四屆華北運動會，在東大

體育場舉行，推張學良校長為會長，東大優勝。

七月一日，舉行第一屆畢業典禮，除俄文學系外

，英文、法律、數學、物理、電工、機械

、土木各學系之第一人，皆由校資送英、美、德諸國留學，餘在各地服務，成績卓著，頗多貢獻。

深為地方人士所稱道。爾後年有畢業者，亦

年有擇優資送英、美留學之舉。暑假添設農科，

招收預科生，為設農學院之預備，聘柳國明為該

科主任教授暫附教育學院內。法學院添招法律專

修科學生一班，政治經濟專修科學生兩班。九月

，文法兩院北遷新舍，至是大學五院，悉萃昭陵，

南校則與附中。十月，籌建大禮堂、圖書館、

體育館、化學館、紡織實驗室、教授俱樂部等，

崇樓巨厦，雲興霞蔚。十二月，減政併院，周守

一、臧啓芳、高惜冰三院長，調任東北政務委員會秘書，以汪兆璠為文法學院院長，孫國封為理

工學院院長，李樹棠仍為教育學院院長。

十九年五月，正式宣佈停招預科，並充實本

科。七月，理學院添設生物學系，教育學院教育

學系本科開班，添招公民史地專修科，而遼寧體育專修科亦併入之，農科開農藝、園林、繩牧三

學，於是各院各學系，均相銜接。

二十年三月，劉副校長風竹辭職，因改組大

學委員會，聘張學良、張伯苓、王樹翰、湯爾和

、章士釗、羅文幹、金毓黻、蕭純錦、王卓然、

寧恩承等為委員，廢副校長制，以寧恩承為秘書，聘

長，執行校務。教育學院院長李樹棠辭職，聘王

卓然代理院長，四月文法學院院長汪兆璠，理工

學院院長孫國封，調任東北政務委員會秘書，聘

劉百昭代理文法學院院長，以大學工廠廠長楊毓

楨兼代理理工學院院長。五月，王代院長卓然去職

，以附中主任姬振鐸兼任教育學院院長。

東大至是，規模恢宏，舍宇壯麗，設備充實

，經費裕如，良師薈萃學風淳穆，教職員約二百

餘人，學生約二千餘名。附中之成績，為東北各

中學最。大學工廠之出品及業務，尤為發展。

遷，經費則彼方願為供給。東大員生，悲憤萬狀

## 曰寇入侵避地平津

二十年秋，校務課程，正推進中，而「九一

」，文法兩院北遷新舍，至是大學五院，悉萃昭陵，

南校則與附中。十月，籌建大禮堂、圖書館、

體育館、化學館、紡織實驗室、教授俱樂部等，

崇樓巨厦，雲興霞蔚。十二月，減政併院，周守

一、臧啓芳、高惜冰三院長，調任東北政務委員會秘書，以汪兆璠為文法學院院長，孫國封為理

工學院院長，李樹棠仍為教育學院院長。

十九年五月，正式宣佈停招預科，並充實本

科。七月，理學院添設生物學系，教育學院教育

學系本科開班，添招公民史地專修科，而遼寧體育專修科亦併入之，農科開農藝、園林、繩牧三

中  
外  
雜  
誌  
年  
十六  
大北學

，嚴詞拒之。其慷慨激昂，不能自抑者，則投袂而起，分赴各地，糾集豪傑，組織義軍，殺敵致果，實錄有徒。而大部員生，見寇無退意，乃決議乘北寧路尚通，避地平津，徐圖將來。於九月二十六日，搭專車西上，校中檔案，公私器物，未及運出，損失綦重，語其著者：建築費八百餘萬元，圖書儀器值六百餘萬圓，工廠資產及流动基金六百萬元，總計兩千餘萬元，餘不備舉。員生抵平之初，假奉天會館，組設東北大學辦事處，收容學生，分送平津各大學借讀，未幾借得南兵馬司舊稅務監督公署爲校舍，於十一月十八日勉強復課，經費臨時捐募，借讀各生亦陸續返校，廢學。雖器用不備，立講露餐，而師生之意志彌勵。

二十一年一月一日，教育部頒發銅質校章，文曰「東北大學關防」即日啓用。二月，向國立師範大學借得廣安門大街校舍，適東北交通大學學生，以錦縣淪陷，逃難來平者百五十人，東大收容之。乃設交通學院，以劉百昭兼任院長。三月，北平政務委員會，按期（三十五日爲一期）撥給補助費七萬二千五百三十元。七月一日，第四屆學生畢業者三百餘人，暑中未招新生，資送畢業生留學事亦寢。

二十一年二月，教育學院院長姬振鐸赴歐美考察教育，遺缺聘方永蒸繼任，三月，張校長學良出國，寧秘書長恩承辭職，北平政務委員會以王卓然爲秘書長代行校事。劉院長百昭辭職，聘曹國卿爲文法學院院長，兼代交通學院院長。五月，敵陷瀋陽，平津危急，東大員生，赴晉暫避，晉

建設廳長田維綱，爲覓得校舍於城北砲兵營房。六月，塘沽協定成立，東大返平，財政部令入東大，所佔原陸軍大學校址，由軍委會撥爲東大校舍，七月遷入，以之爲總校，而以廣安門校舍爲第一分校，南兵馬司校舍爲第二分校。九月，華北財政已直隸中央，財政部始月撥補助費一萬五千元，乃復招考新生百四十餘人，此後皆按年招生，初設補習班，招百八十人。十月，恢復大學委員會，除留住平津原有委員外，復增聘宋子文、張靜江、吳稚暉、于右任、何應欽、吳鐵城、蔡元培、蔣夢麟、陳立夫、周作民、胡適之、李石曾、張岳軍、沈鴻烈、朱家驛、朱舜青、劉海泉、劉敬興、黃郛、于學忠、萬福麟、王樹常等三十餘人爲委員，公推宋子文爲委員長，呈奉教育部令准立案。

二十三年三月，鐵道部令北寧路局撥給東大交通學院補助費二千八百五十元，至二十四年夏該院學生畢業爲止。四月，國府訓練總監部派國民軍事教育處長潘佑強來平檢閱專科以上各校軍訓，東大成績第一。七月，農科停辦。文學院添設史地學系及女子家政專修科。九月，租東總布胡同十號，舊俄文專修館址，爲補習班學舍。文法兩院分設，以方永蒸兼任文學院院長，曹國卿爲平市社會局接收東北大學，且令其接收後代理校長職務。蓋西安事變已平，中央爲徹底整頓，故有是命。然華北局面特殊，而校內員生，亦有少數不明大義者，苟不遷地，勢難改進。二月，遵奉部令在開封商借河南大學校舍，暫設東北大學辦事處，收容由平來汴員生，臧啓芳代校長兼任文學院院長，聘白世昌爲法學院院長，委曹樹鈞爲事務長，積極籌備，乃於同月二十日開學。聘王文華爲工學院院長，三月三日，在西安接辦工學院，尋亦開學。大學改組，至是始竣。五月十七日，遵奉部令，改稱「國立東北大學」。六月十四日，部頒銅質校章，文曰「國立東北大學關防」。暨銅質小官章，文曰「國立東北大學校長」。皆卽日啓用。六月三十日，西安東大工學院增築校舍竣工，文法兩院員生，皆由汴遷陝，大學

每年二萬元，以十年爲限。

二十四年七月，教育學院停辦。交通學院學生畢業，該院遂告結束。文學院英文學系，法學系，工學院機械學系，各班學生均已畢業，停止招生。九月，補習班遷居西直門外萬壽寺，，楊維楨任文學院院長，金錫如任工學院院長。

## 由開封到四川三台

復集中於一處。七月七日，蘆溝橋倭變，在平舊

校所有未獲接收之印卷圖書儀器，胥與城俱淪。

八月，裁事務長缺，改設秘書長，聘葉學熙爲秘書長，李光忠爲文學院院長。九月五日開學。十一月以校舍之一部假與國立西安臨時大學，十二月

，以大學校址，密邇機場，空襲頻繁，時擾絃歌

，乃派李院長光忠如蜀相宅，爲必要時南遷之計。

。寒暑假中，實施戰時教育，並增強軍事訓練。

二十七年春，敵機擾陝日頻，無法上課，敵

圖西犯，潼關戒嚴，委員長西安行營廳主任鼎文

，密勸東大南遷。適李光忠院長已向三臺四川省

縣當局及紳耆，借得舊試院與草堂寺之全部及潼

屬聯立高中之一部舍宇爲校舍，乃於三月中旬，

學校遷潼。四月下旬，員生畢至，圖書儀器及重

要校具，皆已運到，校舍亦修繕竣事。五月十日

復課。六、七月間先後奉部令於暑假後將工學院

併入國立西北工學院，改文學院爲文理學院，增

設化學系嘗即違辦。暑假，裏秘書長學熙，白院

長世昌各辭兼職，專任教授。改聘李光忠爲法學

院院長，聘趙明高爲秘書長，黃方剛爲文理學院

院長。八月，全校學生集中成都受軍事訓練，三

閱月始畢。商准中英庚款董事會，在東大設庚款

補助教授四席。

二十八年五月，遵奉部令修改東大組織大綱

，設置教務、訓導、總務三處。六月，奉部令准

署後於法學院增設工商管理學系。七月，中央任

命臧代校長啓芳爲國立東北大學校長。廢秘書處，

圖書館、盥漱洗室、膳廳，並增築教室及學生宿

舍，又於奎星閣上，爲杜工部關杜公紀念堂。八

月，聘李光忠爲教務長兼法學院院長，蕭一山爲

文理學院院長。十月，中英庚款管理委員會撥給

東大設備補助費一萬五千元。十一月，聘白世昌

爲訓導長，李光忠教務長辭法學院院長兼職。聘趙

鴻翥爲法學院院長。

二十九年七月，建化學實驗室於北郊。八月

，遵奉部令設東北史地、經濟研究室，聘金毓黻

爲研究室主任，遵本屆史地經濟兩系畢業生五人

爲研究生，並築室於三臺城西之馬家橋。史地學

系亦奉令分爲歷史學系及地理學系。九月，租得

陳家巷工字樓爲教授宿舍。中英庚款管理委員會

復撥給東大設備補助費二萬元。

三十年七月，奉部令准法學院恢復法律學系

。設新生院租得蠶絲改進所舊舍爲院址，並增築

院舍。八月，趙鴻翥院長在校授學十四年，特奉

部令休假一年，聘葉學熙爲法學院院長。十二月

，遵奉部令改稱法學院爲法商學院。

三十一年一月，教育部長陳立夫，蒞校視

察，甚嘉許東大之成績，並詳加指導，陳立夫部

長視察公畢返回陪都重慶報告蔣委員長，委員長

獎以七萬元爲學生製制服。三月六日，奉教育

部令准於暑假後改東北史地經濟研究室爲研究所

，暫設史地學部。四月二十六日，東大主辦川北

運動會，川北各縣選手，多來參加。五月，臧啓

芳校長請准蔣委員長，由軍事委員會撥萬元，

在東大組設東北建設設計委員會，聘校內教職員

十五人爲委員；會內分調查、研究、設計三組，

宜。

## 抗戰勝利復校瀋陽

三十五年春，臧啓芳校長奉教育部令爲東北

新生院院舍。八月，遵奉部令改文理學院，爲文

學院與理學院聘蕭一山爲文學院院長，張維正爲

理學院院長。文科研究所正式成立，聘金毓黻爲

主任，藍文徵兼任史地學部主任，蕭一山兼任導

師，並招考研究生，以前國本中學校舍爲所址。

三十二年二月，籌劃於本年校慶日，舉行聯

合運動大會，邀請成都各大學及川北各縣中學參

加競技，並發起捐募送畢業生留學基金百萬元

之運動。二十五日，奉到部令，准於下年度增設

外國語文學系及數理學系。

八月，李光忠教務長、白世昌訓導長、葉學

熙院長辭職，聘白世昌爲教務長，吳希庸爲訓導

長，左仍彥爲法商學院院長。

三十三年六月，奉部令准於下學年度在理學

院增設土木工程學系，嗣又奉令准於下學年度設

大學先修班。八月，白世昌教務長、吳希庸訓導

長、陳克孚總務長、蕭一山院長、左仍彥院長先

後辭職，聘許蓬溪爲教務長兼大學先修班主任，

楊炳炎爲訓導長，樊哲民爲總務長，陸侃如爲文

學院院長，李光忠爲法商學院院長。

三十四年八月，許蓬溪教務長辭本兼各職，聘李光忠爲教務長，楊炳炎訓導長、李光忠院長

辭職，聘葉叔良爲訓導長，趙鴻翥爲法商學院院

長。大學先修班停止招生。十四日抗戰勝利，日本投降，學校設復員委員會，策劃並準備復員事

教育特派員，回東北接收，當即派員隨行回東北。接收瀋陽北陵東北大學校舍，繼又派員回東北修理校舍，籌備辦理招生等事宜。暑假後，三臺員生及眷屬，開始復員，最後一批於九月間離三臺，至十二月底，全體安返北陵校址。十二月初，學校奉令將東北臨時大學補習班學生經編級分別插入各院系班就讀。李光忠教務長、張維正院長先後辭職，聘傅榦夫為教務長，楊曾威為理學院院長。學校復員後，奉令恢復工、農兩學院，聘劉樹勳為工學院院長，郝景盛為農學院院長。當時全校共有五院、二十一系科，一研究所，計為文學院，設有中國文學系、歷史學系、外國語文學系（英文）、教育學系、體育專修科；理學院設有數學系、物理學系、化學系、地理學系；法商學院，設有法律學系、政治學系、經濟學系、工商管理學系；工學院，設有機械工程學系、電機工程學系、土木工程學系、礦冶工程學系；建築工程學系；農學院，設有農藝學系、森林學系、畜牧獸醫學系；研究所仍設經濟與史地兩學部。文、理、法商、工各學院及研究所均在校本部，農學院院址在塔灣。

三十六年二月一日舉行開學典禮，正式上課。葉叔良訓導長、樊哲民總務長先後辭職，聘龐英為訓導長，侯家驥為總務長。六月，臧啓芳校長辭職，部令劉樹勳代理校長，傅榦夫教務長、龐英訓導長、侯家驥總務長、劉樹勳院長辭職，聘侯家驥為教務長、趙石溪為訓導長，羅雲平為總務長，曹繼賢為工學院院長。八月陸院長辭職，聘霍純樸代理文學院院長。十月，侯家驥教務

長、趙石溪訓導長辭職，聘吳希庸為教務長，侯家驥為訓導長，教育部長朱家驥蒞校視察，勗勉有嘉。

三十七年春，因中共禍國，東北局勢逆轉，

學校預作遷校準備，先將教職員眷屬分批疏散至北平。吳希庸教務長、侯家驥訓導長先後辭職，聘崔九卿為教務長，鄧質卿為訓導長。六月底開始準備遷校，派員到北平在燈市口設辦事處。羅雲平總務長辭職，聘龐英為總務長。暑假後，全體員生遷至北平，總辦公處設在武王侯，原設辦事處撤銷。霍純樸代院長辭職，聘陳克平為文學院院長。九月，各院系分別在光明殿、棉花胡同、鐵獅子胡同等處上課。是年冬，華北局勢危急，劉校長奉令南下，親往福建莆田、長汀等縣尋找校址，以備遷校。嗣因徐蚌會戰失利，天津又告失守，交通完全受阻，至三十八年二月，師生已相繼紛紛離校，遂使學校未及南遷，無形解體，而與大陸俱淪。

東北大學往事，校運與國運休戚相關，創建伊始，即為國人所重視，敵邦所仇嫉；洎遭難而播遷，終與大陸而俱淪。今值東大創校六十周年紀念，適逢以三民主義統一中國在望，復校之期已不在遠，將來如何重建，與如何光大，固皆為我在臺校友之責，亦實有待邦人君子之勵勤也。

請各界愛護東大前輩及在臺老師同學，攜眷參加，並已蒙政府首長題詞，各界先進賜文祝福，屆時當有一番盛況。

顧客至上 服務第一

理

代 庫

222001—10  
230001—10  
5362951

全 遍

臺北

經 販

中山

業 項

路

實 機

北

史 分

中

堅 機

市

悠久

北

多 處

市

彰 化

北

多 百

市

年 一

北

放 款

市

歡迎惠顧 光臨指教

總辦事處：臺北市